
Задание 1 

 

1.Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен стоять на месте 

пропуска во втором предложении текста. Запишите этот союз. 

 

Давайте поговорим о жизни, о развитии нашего языка. Когда читаешь биографии 

слов, окончательно утверждаешься в мысли, […] русский язык, как и всякий здоровый и 

сильный организм, всегда находится в движении, в динамике непрерывного роста. Одни 

его слова отмирают, другие рождаются, третьи из областных и жаргонных становятся 

литературными, четвёртые из литературных уходят назад — в просторечие, пятые 

произносятся совсем по-другому, чем произносились лет сорок назад, шестые при 

употреблении требуют других падежей, чем это было, скажем, при Жуковском и 

Пушкине. 

В языке всё движется, течёт, непрерывно меняется. Несмотря на эту очевидную 

динамику, только пуристы (сторонники чрезмерных требований к сохранению языка) 

всегда утверждают, что язык — это нечто неподвижное, — не бурный поток, а стоячее 

озеро. 

Конечно, в жизни языка чрезвычайно сильна охранная тенденция. Эта важная 

тенденция заключается в упорном и решительном сопротивлении новшествам, в 

создании всевозможных плотин и барьеров, которые сильно препятствуют слишком 

быстрому и беспорядочному обновлению речи. Без этих плотин и барьеров язык не 

выдержал бы напора бесчисленного множества слов, рождающихся каждую минуту. Он 

весь расшатался бы, утратил бы свой целостный, монолитный характер. Безусловно, 

только этой благодатной особенностью нашего языкового развития объясняется 

следующее: как бы ни менялся язык, какими бы новыми ни обрастал он словами, его 

общенациональные законы и нормы в основе своей остаются устойчивы, неизменны. 

В каждую эпоху в литературном языке существуют два противоположные 

стремления, равные по силе, одинаково естественные: одно — к безудержному 

обновлению речи, другое — к охране её старых, испытанных, издавна установленных 

форм. Оба стремления, проявляясь с одинаковой силой, обрекли бы наш язык на 

неподвижность. Сила новаторов всё же во всякое время немного превышает силу 

консерваторов — это-то и обеспечивает языку его правильный рост. Всё дело в норме — 

в гармонии. 

 

2. Самостоятельно подберите уточняющую частицу, которая должна стоять на месте 

пропуска во втором предложении текста. Запишите эту частицу. 

 

Начало XX века обозначило собой наступление эры телевидения. […] поэтому нужна 

была телебашня. Первая башня была построена в 1922 году. В 50-е годы, когда в стране 

началось бурное развитие телевидения, эта башня уже не справлялась 

с передачей телесигнала. И в 1967 году была возведена новая телебашня в Останкино. 

Сегодня с Останкинской телебашни осуществляют вещание 20 радио и 20 

телевизионных передатчиков. С башни сигнал принимают 8 спутников «Орбита», 

которые помогают донести новости для всех зрителей в стране. Телебашня является 

одним из самых интересных туристических объектов Москвы. 

На Останкинской телебашне семь уровней. На разных уровнях высоты (147, 269, 350 

м) находятся смотровые площадки. С площадок можно увидеть всю Москву и даже 

ближайшее Подмосковье. Часть пола изготовлена из особо прочного стекла — во время 

javascript:void(0)
javascript:void(0)


экскурсии возникает ощущение свободного «парения» в воздухе. Под 

смотровой площадкой на седьмом уровне расположен ресторанный комплекс «Седьмое 

небо». Столики в залах стоят на круговой платформе со стеклянными ограждениями. 

Платформа медленно вращается, и посетители получают дополнительную возможность 

любоваться прекрасным видом столицы. Высота телебашни — 540 метров. В Европе и 

Азии Останкинская башня остается самой высокой. Она входит в Международную 

Федерацию высотных башен. 

 

3.Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен стоять на месте 

пропуска в третьем предложении текста. Запишите этот союз. 

Несколько слов необходимо сказать по поводу ведущей современной 

теории образования Вселенной — теории большого взрыва. В возникновении гипотезы 

большого взрыва нет ничего удивительного. […] вы, читатель, откроете вступление к 

книге «Большой взрыв» профессора физики Техасского университета Д. Шама, то 

найдете абзац, в котором профессор пишет: «…возникла потребность в книгах, которые 

давали бы ответы на вопросы, возникающие при попытке непосвященных понять эту 

странную Вселенную, в которой мы появились по воле случая». А сам Джозеф Силк в 

предисловии пишет: «…десятки миллиардов галактик, подобных нашей, разбросаны по 

всей наблюдаемой Вселенной». То есть галактики случайным образом разбросаны по 

всей Вселенной и постоянно разлетаются — удаляются друг от друга. Значит, это могло 

быть вызвано только изначальным большим взрывом — вот основная 

логическая посылка к созданию этой теории. Вселенная имеет глобально 

упорядоченную информационно-энергетическую структуру пчелиных сот и продолжает 

выращивать эти соты строго упорядоченным способом. Допустить возможность 

создания глобального порядка во Вселенной взрывом — это все равно что допустить 

возможность изготовления космического корабля с помощью взрыва авиационного 

завода. 

  

4. Самостоятельно подберите относительное местоимение, которое должно стоять на 

месте пропуска в первом предложении текста. Запишите это местоимение. 

В 1269 году некий Пьер Перегрин из Марикурта во время вынужденного безделья при 

осаде небольшого итальянского городка Люцера написал книжку «Письма о магните», 

в […] собрана масса наблюдений о магните, накопившихся до него и сделанных лично 

им. Перегрин впервые говорит о полюсах магнитов, о притяжении («совокуплении») 

разноименных полюсов и отталкивании одноименных, об изготовлении искусственных 

магнитов, о проникновении магнитных сил через стекло и воду, о компасе. Причину 

притяжения южного и северного полюсов Перегрин и его последователи объясняли 

довольно туманно: «Южная часть притягивается той, которая имеет свойства 

и природу севера, хотя они обе имеют одну и ту же специфическую форму. Однако это 

не исключает некоторых свойств, существующих более полно в южной части. Но эти 

свойства северная часть имеет лишь в возможности, и поэтому они при этой 

возможности и проявляются». 

Ценность этой точки зрения заключается в том, что она, наводя на размышления, 

привела средневекового ученого Аверроэса к гениальной догадке. По его мнению, 

естественный магнит искажал ближайшее к нему пространство в соответствии с его 

формой. Ближайшие к магниту области среды, в свою очередь, искажали ближайшие к 

ним, и так до тех пор, пока «специи» не достигали железа. В этих рассуждениях впервые 

дан намек на магнитное поле — особую форму материи. 

  



5. Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно стоять на 

месте пропуска во втором предложении текста. Запишите это местоимение. 

Шаровая молния — это образование, вызванное созданием при ударе обычной 

молнии газообразных химически активных веществ, которые горят в присутствии 

катализатора, например частичек дыма или пыли (известный советский физик-теоретик 

Я. И. Френкель). Но, к сожалению, пока мы не знаем веществ с […] колоссальной 

теплотворной способностью, которой обладает вещество шаровой молнии. 

Есть ли у нас возможности оценить энергию молнии? 

Для этого имеются два «свидетельских показания»: одно — из газеты «Дейли Мейл», 

другое — сообщение пассажиров французского экспресса. В первом случае молния 

попала в бочку с водой, стоявшую на улице в ноябре. Температура воды, таким образом, 

может быть грубо определена. Вода была нагрета до кипения, ее было, как выяснилось, 

около 20 литров, причем некоторое количество — около 4 литров — выкипело. Молния 

была размером «с большой апельсин», шар не упал с неба, а, как указывает автор 

заметки, «спустился». Следовательно, плотность вещества шаровой молнии лишь 

немного больше плотности воздуха (иногда молнии «плавают» в воздухе — тогда их 

плотность равна плотности воздуха). Воздух в объеме большого апельсина весит 

примерно десятые доли грамма. Предположим, что молния весила 1 грамм. Подсчет 

прост. Какова должна была быть температура тела массой 1 грамм, чтобы оно могло 

нагреть 20 литров воды с 10 до 100 градусов и испарить 4 литра воды? Расчеты тоже 

просты. Но тем неожиданней результат. Оказывается, температура такого тела должна 

составлять несколько миллионов градусов! 

  

6. Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно стоять на месте 

пропуска в третьем предложении текста. Запишите это слово. 

…Как обеспечить, чтобы в вузе читали курс лучшие профессора, лучшие 

преподаватели, лучшие ученые? Казалось бы, можно было бы использовать 

современную технику, скажем, сделать кинофильм, в котором лектор, самый крупный 

ученый в данной области (или даже группа ученых), будет рассказывать студентам 

физику, или химию, или математику. […], это привлечет лучших профессоров к 

преподаванию студентам. Но посмотрим, что из этого получится на самом деле… 

Дело в том, что совершенно забывают о другой функции высшего 

учебного заведения — учить не только студентов, но учить и самих профессоров и 

преподавателей. Хороший ученый, когда преподает, всегда учится сам. Во-первых, он 

проверяет свои знания, потому что, только ясно объяснив другому человеку, можешь 

быть уверен, что сам понимаешь вопрос. Во-вторых, когда ищешь форму 

ясного описания того или иного вопроса, часто приходят новые идеи. В-третьих, те, 

часто нелепые, вопросы, которые задают студенты после лекций, исключительно 

стимулируют мысль и заставляют с совершенно новой точки зрения взглянуть на 

то явление, к которому подходим всегда стандартно, и это тоже помогает творчески 

мыслить. …Когда студент беседует с преподавателем, преподаватель очень много узнает 

от студента. Вот почему молодым ученым необходимо заниматься преподавательской 

деятельностью. 

Хороший вуз — это вуз, дающий возможность развиваться талантам преподавателей 

так же широко, как и талантам их учеников.  

 


